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Beispiel: 

Thrombozytenaggregationshemmer: NNT = 300 um ein tödliches kardiovaskuläres 

Ereignis zu vermeiden. NNT = 400 um eine gefährliche Blutung auszulösen.

Schwere Erkältung: NNT unbekannt um die Beschwerdeintensität unter einem 

Sekretolytikum für den Patienten spürbar zu mindern.
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RCTs waren und werden (höchstwahrscheinlich) auch in Zukunft eine besonders 

bedeutende Erkenntnisquelle sein.

Aber: Sie sind weder hinreichend noch in jedem Fall notwendig.
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Therapieadhärenz ist nicht Synonym mit Compliance.
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Der Outcome ist Ergebnis einer hochkomplexen Interaktion und (leider) nicht linear zum 

Input.
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Beispiel En
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Subgruppenanalyse bei Patienten mit Neuropsychiatrischen Symptomen (z.B. 

Depression, Wachheitsstörungen, Halluzinationen etc.)
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Cave: „Big Data“ als Buzzword, aber: Potenzial verstehen wir heute erst anfanghaft.

EMA trägt diesen Ansätzen mit „adaptive Pathways“ und „adaptive Licensing“ Rechnung.

Auch HTA-Institutionen (z.B. NICE) stehen dem offen gegenüber.
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